



Správa o plnení PSL a hospodárení v lese za rok 2020

Urbár pozemkové spoločenstvo Turany

Urbár, pozemkové spoločenstvo hospodári na lesných pozemkoch o celkovej výmere 615,24 ha.

Ťažbová činnosť.

Celkom sme vyťažili 1357 m³ drevnej hmoty, z toho bolo ihličnatého dreva 518 m³ a 839 m³ bolo listnatého dreva. Je to oproti roku 2019 menej o 1865 m³. Všetky úmyselné ťažby boli vykonané podrastovým hospodárskym spôsobom. Úmyselnou ťažbou bolo vyťažené 617 m³ a náhodnou ťažbou-spracovaním kalamity 740 m³. Úmyselnou ťažbou bolo z rubných porastov vyťažené 425 m³ a výchovnou ťažbou bolo vyťažené 192 m³. Z náhodnej ťažby bolo spracované 432 m³ ihličnatého dreva a 308 m³ listnatého dreva. Rozdelenie podľa pôsobenia škodlivého činiteľa- vplyvom podkôrneho hmyzu spracované 113 m³, vplyvom vetra spracované 627 m³.

Percentuálne plníme plán 10 ročného etátu rubnej ťažby po 6. rokoch platnosti PSL na 61 %, v tom je zahrnutá aj spracovaná kalamita v rubných porastoch. V prebierkových porastoch sme urobili výchovné zásahy na ploche 7,95 ha a vyťažené bolo 192 m³ dreva. V prebierkových porastoch sme spracovali kalamitu vplyvom podkôrneho hmyzu a vetra v množstve 85 m³.

Percentuálne plnenie plánu výchovnej ťažby po 6. roku platnosti PSL v porastoch do 50 rokov veku plníme na 33 % a v porastoch nad 50 rokov veku plníme predpis PSL na 37 %. Je to slabé plnenie, nakoľko je problém pri zabezpečovaní ťažbových skupín, ktoré vlastnia kone, ktoré sú pri prebierkach do 50 rokov veku nevyhnutné.

Samovýrobou z haluziny po ťažbe bolo pripravené palivové drevo podielnikmi v množstve 72 prn, čo je po prepočítaní 39 m³ a z odvozného miesta bolo podielnikom predané 507 m³ vlákňinového bukového dreva.

Pestovná činnosť

Zalesňovanie sme urobili na jar a jeseň na celkovej ploche 1,49 ha, jednalo sa o 1. zalesňovanie na ploche 0,68 ha a opakované zalesňovanie na ploche 0,12 ha, zostatok 0,69 ha bolo odevidované prirodzené zmladenie. Celkom bolo vysadené 3050 ks sadeníc. Pri zalesňovacích prácach nám pomáhali poľovníci z PZ Kriváň Turany, ktorí bezplatne odpracovali brigádu pri sadení stromkov. Pri vzniknutých nových holinách po ťažbe rubných porastov sme odevidovali prirodzené zmladenie na ploche 0,44 ha, čo predstavuje 85 % z celkovej odkrytej plochy po ťažbe.

Prípravu plochy na zalesňovanie uhadzovaním haluziny po ťažbe sme urobili na ploche, 3,34 ha.

Ochrana mladých lesných porastov proti zimnému odhryzu zverou bola urobená na ploche 17,47 ha.

Prerezávky sme urobili na ploche 9,02 ha, čo predstavuje percentuálne plnenie z 10 ročného plánu na 55 %.

V minulom roku nám vznikol nárok na čerpanie podpory na mimoprodukčné funkcie lesa na lesných porastoch na LC Turany. Na základe vypísanej výzvy sme sa do toho zapojili, vypracoval som žiadosť, všetky povinné prílohy, odoslal na PPA Bratislava. Žiadosť nám bola schválená, vypočítaná suma dotácie bola na hodnotu 162 143,60 euro. Avšak po krátení dotácie PPA nám bola v auguste vyplatená suma 45 037,00 euro, čo predstavuje koeficient prepočtu: 0,27776 %.

Ochrana lesa

V ochrane lesa sme vykonávali monitoring výskytu podkôrneho hmyzu- hlavne lykožrúta smrekového a lykožrúta lesklého za pomoci feromónových lapačov v lokalitách, kde je prevaha smreka, hlavne teda v Púčke grúň. Minulý rok sme spracovali 113 m³ suchárov, je to menej oproti roku 2019 o 90 m³. Snažím sa pri objavení aktívnych chrobačiarov ich v čo najkratšom čase spracovať, aby sa podkôrny hmyz nerozšíroval.

V minulom roku nám nadobudlo právoplatnosť rozhodnutie o obmedzení lesohospodárskej činnosti z titulu zabezpečovania ochrany hlucháňa hôrneho na území NP Malá Fatra, kde nám bola zakázaná akákoľvek

hospodárska činnosť, čiže územie na výmere 60,76 ha prešlo do bezzásahového režimu. Po nadobudnutí právoplatnosti rozhodnutia sme oslovili znalca v odbore oceňovania lesov, aby nám vypracoval znalecký posudok na výpočet finančnej náhrady za obmedzenie bežného obhospodarovania lesných pozemkov a v roku 2021 podáme žiadosť o finančnú náhradu.

Hlavné úlohy na rok 2021

Na LC Turany ideme do 7. roku platnosti PSL, ktorý platí až do roku 2024.

Rubnú ťažbu môžeme vykonať v množstve max. do 4900 m³.

V prebierkových porastoch do 50 rokov by sme mali urobiť výchovné zásahy na ploche 14,03 ha s predpisom ťažby 253 m³.

V prebierkových porastoch nad 50 rokov by sme mali vykonať plánované prebierky na ploche 35 ha s predpisom ťažby 969 m³.

V mladých lesných porastoch kde sú plánované **prerezávky**, by sme mali vykonať zásah na ploche 9,98 ha.

Pri príprave plochy na zalesňovanie je potreba uhádzať haluzinu a zvyšky po ťažbe na ploche 0,62 ha.

Zalesňovanie vzniknutých holín po ťažbe a vplyvom kalamity by sme mali vykonať na ploche 1,64 ha s plánovaným vysadením 4900 ks sadeníc.

Ochranu kultúr proti burine by sme mali vykonať na ploche okolo 8 ha.

Ochranu kultúr proti zimmému odhryzu zverou sme mali vykonať v jeseni na ploche okolo 18 ha.

Na záver mi dovoľte poďakovať sa ťažbárom, naším sezónnym pracovníkom za dobre vykonanú prácu počas minulého roka. Taktiež sa chcem poďakovať členom poľovníckeho združenia Kriváň Turany, ktorí nám aktívne pomáhali pri plnení zalesňovacích úloh v priebehu minulého roka.

V Turanoch dňa 24. 03. 2021

Vyhotovil: Ing. Ľ. Kapusta- OLH a lesník